Correction du contrôle d'électricité n°2 - b
Exercice I : 

Pour qu'une lampe brille, il suffit que chacune de ses deux bornes (le culot et le plot central), soient en contact avec une borne différente d'un générateur (pile, alimentation …)


Exercice II : 
· La lampe 1 brille car son culot est en contact avec la borne + de la pile et son plot central est relié à la borne - de la pile par un fil en cuivre, matière conductrice qui laisse donc circuler le courant électrique.

· La lampe 2 ne brille pas car même si son plot central est en contact avec la borne - de la pile, son culot est relié à la borne + de la pile par un fil en caoutchouc, matière isolante qui ne laisse donc pas circuler le courant électrique.

· La lampe 3 ne brille pas car même si son culot est en contact avec la borne - de la pile et si le fil de cuivre est conducteur, il est également lié à son culot et donc aucune borne de la pile n'est liée au plot central.

· La lampe 4 ne brille pas car même si culot est relié à la borne + de la pile par un fil de fer, matière conductrice, son plot central est relié à la borne - par un fil en coton, matière isolante qui ne laisse donc pas circuler le courant électrique.

Exercice III:

Les deux causes permettant d'expliquer que la lampe et la DEL ne brille pas alors que tous les dipôles sont en bon état et qu'ils sont tous bien branchés sont les suivantes :

· la DEL n'est pas dans le sens passant,

· l'interrupteur est ouvert.

Exercice IV : 
Sur ces schémas, on a mis en grisé les diodes qui sont placées dans le sens passant et les lampes qui sont allumées. A été indiqué  également le sens du courant électrique par des flèches noires 

(Rappel : si le courant électrique ne circule pas (soit parce que l'interrupteur est ouvert, parce que la diode électroluminescente n'est pas dans le sens passant ou parce qu'il n'y a pas de générateur), on ne met pas de flèches).

Parmi ces schémas, les numéros 2, 5 et 6 représentent le même montage électrique puisque tous les dipôles présents y sont les mêmes (un interrupteur est un interrupteur qu'il soit ouvert ou fermé) et sont installés dans le même ordre.
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