Compte-rendu de l’oral du CAPES interne de physique-chimie
Sceaux, Lycée Lakanal, le 9 mai 2008

Après une première réunion le 8 mai au cours de laquelle le président du jury nous expose les modalités de passage, on tire au sort un numéro qui définit l’horaire de passage et donc de début de préparation. J’ai tiré le numéro 13, pour un début de préparation à 8h30 et un passage à 10h30.
Le lendemain, l’ouverture de l’enveloppe se fait dans la salle transformée en bibliothèque pour l’occasion, en compagnie de 3 autres candidats et de 2 techniciens qui assurent le bon déroulement du début d’épreuve dans les conditions d’un concours. Le niveau que j’avais choisi est lycée.

Je suis tombé sur un sujet de montage de chimie de niveau 2nde option PCL et une EOD de niveau 1ère STL option CLPI. Tout çà pour dire que, d’après ce que j’ai pu voir autour de moi, les sujets qui tombent le plus souvent sont au moins pour l’un des deux de niveau autre que 2nde, 1ère S ou T. S générales. La preuve, en ce qui me concerne, mes 2 sujets étaient de niveaux « exotiques ».
Montage de chimie sur le thème sens d’évolution d’un système chimique : piles ; électrolyses. 
Le sujet : introduction à la notion d’électrolyse en 2de option PCL. On me proposait 2 montages :
1.       Electrolyse de NaCl
2.       Electrolyse avec système à anode soluble (système Cu-Cu proposé)
J’ai opté pour 2 expériences un peu différentes. Tout d’abord une mise en évidence qualitative de l’électrolyse de NaCl (solution dans tube en U) et des produits obtenus. Puis, comme cela est stipulé dans le BO (que j’ai découvert le jour de l’oral), j’ai réalisé ma deuxième manip sur un système d’électrolyse à anode soluble (Cu-Zn pour voir l’apparition d’une coloration bleue de la solution et le dépôt de Zn solide) dans le but de tracer la caractéristique intensité-tension du système. Je pensais au début, comme cela se fait en T.S., remonter à la constante de Faraday mais cela ne se fait bien sûr pas en 2nde !!!

EOD de physique sur le thème énergie cinétique de translation, énergie potentielle, énergie mécanique. Conservation de l’énergie. 
Le sujet : Présenter brièvement la façon dont est abordée la notion d’énergie en mécanique et en classe de 1ère STL CLPI et proposer des illustrations qui pourraient être proposées en séance de TP pour montrer la non conservation de l’énergie mécanique. La deuxième partie concernait la résolution d’un exercice (un skieur dévalait une pente et, arrivé en bas, en remontait une autre grâce à la vitesse acquise).
Je ne me souviens plus trop des questions, mais elles étaient assez classiques, du style : 

- Connaissant l’angle d’inclinaison et la distance parcourue (lors de la descente), calculer la l’énergie potentielle en haut de piste, puis l’énergie cinétique acquise et la vitesse en bas s’il n’y a pas de frottements. 

- On donnait ensuite la vitesse réelle en bas, et d’en déduire les frottements réels.

- Dans ce cas, on demandait, connaissant l’inclinaison de la remontée, la distance parcourue au max et de calculer l’énergie potentielle acquise je crois…
Questions
En chimie : je n’ai pas toujours compris où le membre du jury voulait en venir. D’ailleurs mes souvenirs sont assez flous. J’ai trouvé que les questions n’étaient pas claires. En gros, il m’a demandé d’écrire ce qui se passait à chaque électrode pour l’électrolyse de NaCl, d’écrire les demi-équations et l’équation-bilan. Si on ne pouvait pas s’attendre à d’autres réactions (surtensions…etc…) et m’a fait arriver à la loi de Nernst…
En physique : idem, pas beaucoup de questions car les membres du jury étaient pressés pour aller évaluer un autre candidat. Placer les forces de frottements sur le schéma… et puis je ne me souviens plus.
Mes impressions
Comme le dit Nathalie : 2 heures de préparation, c’est très court… 2 mn en bibliothèque maxi en prenant les livres des classes concernées (avoir les programmes en tête et même ceux de 2nde PCL !!!!…). Mais quand il n’y a pas de livres de STL, on fait comme on peut !!!
J’ai passé trop de temps en bibliothèque et j’ai bâclé la préparation de mon EOD, d’autant plus que le technicien qui m’apportait le matériel n’était ni pressé ni compétent, ce qui laisse à désirer pour un concours !!! 

J’ai eu aussi la malchance aussi de tomber sur un montage dont la présentation se passe dans une salle qu’ils appellent la salle de bain, minuscule, où les membres du jury sont quasiment assis à ras de la paillasse. Le tableau est un tableau type école primaire qui se retourne et j’ai dû mettre mon rétro derrière le jury par faute de place. Bref, les conditions étaient vraiment déplorables.
Dernier point : il paraît que les membres du jury sont plutôt cools. Et ben pas les miens, surtout celui de chimie. Pendant les expériences, il s’est approché… je pensais que c’était pour voir mon montage… même pas ! Il n’a
 pas arrêté de regarder dehors ! L reste du temps il discutait avec sa collègue. Moralité : ne pas se laisser déstabiliser par le jury et par les conditions de présentation (plus facile à dire qu’à faire).

Bilan
Au final, je ne suis pas mécontent car je suis admis, mais avec un 11/20 à l’oral (la partie EOD je pense m’a plombé la note) et la barre d’admission était à 12/20 ! Heureusement que j’avais bien réussi l’écrit (16,5/20). Je me classe finalement 22ème sur 37 reçus.
